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• вид інтерфейсу: послідовний, паралельний; 
• функціональне призначенням: вимірювання температу-

ри, напруги і т.д.; 
• логіка роботи вимірювальних комп’ютерних комплек-

сів: з лінійною програмою роботи, тобто не залежно від 
зворотного зв’язку, і з розгалуженою програмою, що 
забезпечує різні режими роботи залежно від якості та 
обсягу зворотного зв’язку. 
Дослідження, присвячені розробці теорії та практики 

дидактичного застосування комп’ютерних засобів і методів 
навчання, що проводилися в Україні протягом останнього 
десятиріччя, створили міцну методологічну, психолого-педа-
гогічну та методичну основу використання комп’ютера у на-
вчальному процесі з фізики. Проте створення достатньо уні-
версального апаратно-програмного забезпечення для вимірю-
вання широкого спектра фізичних величин та розробка конк-
ретних методик його застосування і на сьогодні є не до кінця 
вирішеною проблемою. Розроблена в даній статті класифіка-
ція дає змогу оцінити переваги та недоліки різних способів 
реалізації комп’ютерного вимірювального комплексу та сфор-
мувати вимоги по його створенню. Програма курсу фізики, 
яка є основою фундаментальної підготовки, передбачає мож-
ливості засвоєння загальних понять з основ електроніки та 
засобів обчислювальної техніки. Тому конструювання цифро-
вих пристроїв для комп’ютерного експерименту – елемент 
технічної творчості, який збільшує ефективність навчального 
фізичного експерименту. Така організація навчального проце-
су не лише дозволяє формувати певні практичні навички і 
уміння, а і є дієвим засобом засвоєння позитивного досвіду 
пізнавальної діяльності й розвитку творчих здібностей. 
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МУЛЬТИМЕДІЙНИХ КОМПЛЕКСІВ З ВИКЛАДАННЯ ФІЗИКИ 

У статті досліджено використання інформаційно-комунікаційних технологій для інтенсифікації процесу засвоєння 
учбового матеріалу з фізики та запропоновано шляхи підвищення ефективності навчання за рахунок підвищення інтерак-
тивності його мультимедійного вмісту. 

Ключові слова: інформаційно-комунікативні технології, мультимедіа, Web-технології, інтерактивність, методика 
навчання фізики. 

Постановка проблеми. Швидкий розвиток інформа-
ційно-комунікаційних технологій (ІКТ) призвів до розши-
рення функціональних можливостей комп'ютерної техніки, 
що дозволяє все ширше використовувати комп'ютери в 
учбовому процесі. 

Але виникають суперечності між можливостями ком-
п'ютерного навчання і відсутністю системи застосування 
нових інформаційних і телекомунікаційних технологій у 
навчанні фізиці; між значною кількістю робіт в області 
інформаційних технологій і практичною відсутністю мето-
дики вживання сукупності різних засобів ІКТ, список яких 
поновлюється майже кожного року. У зв'язку з цим актуа-

льним стає використання комп'ютера та нових ІКТ в навча-
льному процесі, зокрема, при навчанні фізики. 

Аналіз останніх досліджень. Проблема впроваджен-
ня ІКТ у навчальний процес досліджувалась у працях таких 
вчених як Г.О. Бал, Ю.К. Бабанський, Є.Л. Бєлкін, І.І. Дри-
га, М.І. Шут, М.Д. Ярмаченко та інших вчених. Дидактичні 
проблеми, перспективи використання інформаційних тех-
нологій, психологічні основи комп’ютерного навчання і 
систему підготовки вчителя до їх використання досліджу-
вали та розробили М.І. Жалдак, Є.І. Машбіц та інші. 

Питанням управління навчальним процесом при 
впровадженні інноваційних систем навчання присвячені 
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праці С.П. Атаманчука, О.І. Ляшенка, С.П. Величка, 
Д.Г. Елькіна, О.В. Сергєєва, В.І. Тищука, В.І. Чепелєва та 
багато інших. Науковці одностайні в тому, що «пріоритети 
сучасної освіти жорстко прив’язані до цифрових техноло-
гій» [4]. Тому проблема застосування інформаційно-кому-
нікаційних технологій в навчальній діяльності та підви-
щення управління процесом навчання є однієї з основних 
проблем сучасної освіти. 

Мета статті. Розробити основні вимоги та рекомен-
дації до розробки мультимедійних, програмно-педагогіч-
них засобів з фізики, що базуються на основі новітніх ІКТ. 

Виклад основного матеріалу. Під інформаційно-ко-
мунікаційними технологіями розуміють сукупність методів 
та технічних засобів, які використовуються для збору, ство-
рення, організації, зберігання, опрацювання, подання й ви-
користання інформації [9]. 

Новітні інформаційно-комунікаційні досягнення, а 
саме, мультимедійні комп'ютерні програми і телекомуніка-
ційні технології відкривають доступ до електронних гіпер-
текстових підручників, освітніх сайтів, систем дистан-
ційного навчання.  

Аналіз навчально-методичної літератури та особис-
тий досвід автора статті у використанні подібних мульти-
медійних комплексів показали, що в процесі викладання 
фізики використовувати програмно-педагогічні і телекому-
нікаційні засоби можна для: 
• пояснення нової теми за допомогою електронних під-

ручників, навчальних і пізнавальних програм, сайтів Ін-
тернету, відеороликів, CD (DVD)-дисків, готових уро-
ків-презентацій (викладач в даному випадку організо-
вує пізнавальну діяльність і допомагає студентам роби-
ти узагальнення і висновки); 

• дослідження хронології фізичних відкриттів і винахо-
дів, знайомства з їх історією, з біографіями учених; 

• роботи з навчальними програмами та енциклопедіями 
(фізичними, технічними і т.д.); 

• переведення фізичних одиниць вимірювання за допо-
могою спеціальних програм; 

• розробки та проведення інтерактивних лабораторних 
робіт та завдань для закріплення матеріалу; 

• проведення віртуального моделювання фізичних явищ 
та процесів; 

• проведення комп’ютерних тестів, використовуючи тес-
ти On-line (розташовані на відомих Інтернет-ресурсах) 
або Off-line (розташовані на локальних комп’ютерних 
системах); 

• прогулянок по віртуальних музеях. 
Головна мета подібних нововведень – підвищення сту-

пеня «взаємодії» студента (учня) з матеріалом, що досліджу-
ється, підвищення інтерактивності навчання. Ітерактив-
ність – здатність взаємодіяти або знаходитися в режимі діа-
логу з ким-небудь (людиною) або з чим-небудь (у нашому 
випадку з комп'ютером, комп’ютерною програмою) [10].  

Таким чином ми досягнемо головних педагогічних 
цілей через створення відповідного інноваційного освіт-
нього середовища, на важливості функціонування якого 
наголошує у своїх працях П.С. Атаманчук [1]. 

В даний час увага фахівців зосереджена на розробці 
учбових комп'ютерних моделей, моделюючих середовищ і 
різних видів програм для обчислювального експерименту. 
В тих випадках, коли традиційні методи виявляються ма-
лоефективними, комп'ютер відкриває принципово нові 
можливості, як в організації учбового процесу, так і в до-
слідженні конкретних явищ. Тому створення навчальних 
програм, навчальних і методичних матеріалів, а також му-
льтимедійних підручників і навчальних посібників, орієн-
тованих на активне використання комп'ютерних техноло-
гій, має особливе значення для викладання фізики [2].  

Проаналізувавши сучасні електронні, навчально-мето-
дичні програми з вивчення фізики «1С: репетитор. Физика» 
[6], «Открытая физика» [7], «Мультимедийный курс. Физика» 
[8] та інші, робимо висновок,: що в основному вони побудова-
ні на поєднанні технології мультимедіа і гіпертексту, що ро-
бить електронні курси більш інтерактивними.  

Проаналізувавши спеціальну літературу, визначили 
поняття: «мультимедіа» та «гіпертексту». 

«Media» – це середовища. В даний час під «мульти-
медіа» розуміють комп'ютерні інтегровані системи, в яких 
окрім тексту є анімація, відео і звук. Таким чином, мульти-
медіа – це синтез цифрової інформації, яка подана у текс-
тах, графіках, анімації, відео, фотографії, малюнках, карти-
нках, мові, музиці та у ін. [11]. 

У свою чергу, “гіпертекст” – це система WEB-сторі-
нок, зв'язаних між собою системою посилань (гіперпоси-
лань). При цьому є можливість швидкого переміщення з 
однієї сторінки на іншу по гіперпосиланню. Гіпертекст 
являє собою технологію HTML [12].  

Виникає питання, наскільки вони повинні бути інтег-
ровані, щоб утворити нову якість – систему мультимедіа, а 
не бути просто програмами, що працюють з графікою та 
звуком? Та застосувавши які новітні ІКТ, можливо створи-
ти сучасний програмно-педагогічні засіб з високим рівнем 
інтерактивності?  

Зрозуміло, що застосування гіпертексту у медійному 
середовищі дало поштовх до розміщення подібних матері-
алів у глобальній мережі Інтернет, що в свою чергу дозво-
лило значно розширити список ІКТ, які можуть бути задія-
ні у створенні подібних проектів. Так стало можливим за-
стосувати ряд Web-технологій: HTML, DHTML, JavaScript, 
PHP, MySQL, XML+XLST, Ajax.  

Саприкіна Г.А., та Старцева Н.А. в своєму дослі-
дженні [3] детально розглянули технологію підготовки 
даних засобів для дисциплін природничо-наукового циклу 
з психологічної точки зору (таблиця 1), в якій представлені 
можливості використання персонального комп'ютера для 
інтенсифікації процесу засвоєння навчального матеріалу. 
Доопрацювавши цю таблицю і додавши до неї третій стов-
бець, ми вказали, які Web-технології і в яких саме випадках 
варто застосувати, щоб досягнути запланованого ефекту, 
тобто підвищити рівень інтерактивності. 

Таблиця 1  
Використання можливостей персонального комп'ютера для 
інтенсифікації процесу засвоєння навчального матеріалу 

Активізовані 
психічні 
процеси 

Навчальні ситуації та роботи, при 
виконанні яких варто використовувати 

ті чи інші ІКТ 
Новітні ІКТ 

Сприйняття 
Комплекс віртуальних лабораторій і 
інтерактивних моделей, анімацій, бар-
вистих зображень, звук. 

HTML, 
Java, 

Macro-
media 

Flash, Ajax 

Розуміння 
Гіпертекст, довідкові таблиці, інтерак-
тивний словник, система гіперпоси-
лань, глосарій, каталоги і путівники. 

HTML 
Гіпертекст, 
JavaScript, 

Осмислення 
Контроль в журналі роботи, допомога 
у виборі оптимального алгоритму 
розв’язання; тестові завдання, питання. 

HTML, 
PHP, 

JavaScript 
Узагаль-
нення 

Виділення основних думок, схеми, 
таблиці, діаграми і т.д. 

HTML, 
DHTML 

Закріплення 

Повторне відтворення важливих елемен-
тів, відтворення інших варіантів (багато-
варіантність), тренінг, система дистан-
ційного навчання. Тренуючо-тестуючий 
блок, інтегрований з базою даних задач. 

HTML, 
MySQL, 

XML 

Відтворення 

Тренируюче-тестовий блок: розв’язан-
ня задач, тестів. Робота з інтерактивни-
ми моделями, виконання завдань твор-
чого характеру, пошукова робота через 
проблемні сайти, що рекомендуються, 
наочний та іменний покажчики. 

HTML, 
PHP, Java, 

Macro-
media Flash 

HTML (HyperТext Markup Language, HTML) – це мо-
ва розмітки гіпертексту, на її основі створюються Web-
строрінки, які ми можемо використати як основу для елек-
тронного мультимедійного курсу. 

DHTML (динамічний HTML) – це набір засобів, які 
дозволяють створювати інтерактивні Web-сторінки без 
збільшення навантаження на сервер, що потрібно нам у 
випадку створення багатофункціонального проекту, та 
використання його на обмежених за технічними можливос-
тями комп’ютерних засобах. 
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JavaScript – призначений для написання сценаріїв 
для активних HTML-сторінок. За допомогою JavaScript 
можна динамічно змінювати текст HTML-документа, що 
завантажується, і реагувати на зміни у документі або вікні, 
пов'язані з діями користувача. 

PHP – це серверна мова створення сценаріїв. Конс-
трукції PHP, вставлені в HTML-текст, виконуються серве-
ром при кожних відвідинах сторінки. Результат їх обробки 
разом із звичайним HTML-текстом передається браузеру. 
Технологія PHP не замінна при включенні інтерактивних 
тестових, контрольних, опитувальних модулів у електро-
нний мультимедійний курс. 

XML (eXtensible Markup Language) – розширена мова 
розмітки. Основна увага в XML зосереджена на даних. 
XML необхідна при оперативній передачі великої структу-
рованої інформації (серверне оновлення), наприклад поно-
влення бази питань для електронного курсу. 

Ajax – розшифровується як Asynchronous Javascript 
And XML (Асинхронні Javascript та XML). Якщо в станда-
ртному Web-додатку обробкою всієї інформації займається 
сервер, тоді як браузер відповідає тільки за взаємодію з 
користувачем, передачу запитів і відповідей HTML, що 
поступили, то в Ajax-додатку між користувачем і сервером 
з'являється ще один посередник – аплет [13] Ajax. Який 
дозволяє визначати які запити користувача обробляти "на 
місці", а за якими необхідно звертатись на сервер. Це до-
зволяє покращити взаємодію з користувачем та візуально 
прикрасити Web-сторінку. 

Висновки. Спираючись на вище викладене, до осно-
вних вимог при розробці програмно-педагогічних і телеко-
мунікаційних засобів з фізики можна віднести: 

– сучасні комп'ютерні курси однозначно повинні бути 
мультимедійними, багаторівневими та інтерактивними; 

– комп'ютерні моделі повинні містити гіпертекст, су-
часну графіку, відео, та інтерактивні засоби керування змі-
стовим наповненням, а досягнути цього можливо, якщо 
використовувати сучасні інтерактивні технології (HTML, 
DHTML, PHP, MySQL, Java, Macromedia Flash і т. д.). 

Якщо мультимедійність забезпечується апаратними 
засобами та їх можливостями, багаторівневість методич-
ними доробками та сценарієм електронного курсу, то ін-
терактивність напряму залежить від ІКТ, а саме тих, що 
лежать у основі Web-технологій. 

Перспективи подальших досліджень. Відзначимо, 
що на сучасному етапі процесу інформатизації технічних 
дисциплін загалом, та розробки електронних курсів з фізики 
зокрема, прослідковується тенденція на розробку програм 

тривимірної анімації для більш реального віддзеркалення 
фізичних процесів і явищ; системи методичної підтримки і 
допомоги, методичного супроводу, дидактичної обґрунтова-
ності електронних мультимедійних курсів з фізики; віртуа-
льної фізичної лабораторії, що дозволить самостійно викла-
дачу і студенту створювати інтерактивні моделі. Розробка 
яких раніше була не можлива через відсутність відповідних 
ІКТ технологій та комп’ютерного забезпечення. 
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The using of information-communicative technologies for 
an intensification of process of mastering of a teaching mate-
rial on physics is investigated in the article. A way of increas-
ing the activity of teaching are offered due to the increase of 
interactive of its multimedia maintenance. 
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Актуальність дослідження. Якісне навчання авіа-
ційних пілотів являється основою, фундаментом для май-
бутньої професійної діяльності фахівця та безпечності ви-
конуваних ним польотів. 

Розглядаючи професійну підготовку пілотів як навчаль-
ну систему, елементи якої мають бути націлені на здійснення 
єдиного сфокусованого результату (на цільову модель пілота), 
можна прийти до висновку, що для підвищення рівня профе-
сійної підготовки операторів складних систем управління 
(ОССУ), необхідно постійно брати до уваги і оптимально ви-

користовувати у процесі навчання різних дисциплін саме про-
фесійну складову їхньої майбутньої діяльності. 

Теоретична підготовка ОССУ є одним із головних стру-
ктурних елементів професійної підготовки в цілому. Важли-
вими та необхідними для майбутньої професійної діяльності 
пілотів є наступні дисципліни: "Теоретична механіка", "Осно-
ви аеродинаміки та динаміки польоту", "Основи радіоелектро-
ніки та АСУ польотами", "Повітряна навігація", "Авіаційне та 
пілотно-навігаційне обладнання", "Основи електротехніки та 
електрообладнання ПС та аеродромів" тощо.  
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